Ogretmenlere Ozel Sorular Ve Cevaplari

* Soru 1: Diinya Giineg’e en yakin konumdayken neden iilkemizde kis yaganmaktadir?

Cevap: Diinyamizin Glinese olan uzakligl ortalama 150 milyon km’dir. Bu uzaklik Diinyamizin eliptik
yoriingesinden dolayl zaman zaman artmakta zaman zaman ise azalmaktadir.En uzak oldugunda 152,5
milyon km’ g¢ikabilirken en yakin oldugunda 147,5 km’ye disebilmektedir. Gorildugl lizere buradaki
yakinlik ve uzaklik %2 civarinda degismektedir. Bu oran dinyanin ortalama sicakhgini muhakkak
etkileyecektir ama iklimleri degistirecek kadar degil. Buradaki esas etmen isinlarin diinya Gzerinde
diisme acisidir. Ornek verecek olursak 100 adim ilerinizde bir ufo isitici olsun, buna 2 adim yaklasmak
veya 2 adim uzaklasmak bizi etkilemeyecektir.

Soru 2: 21 Haziranda Giines isinlari lilkemize dike en yakin agiyla geliyor. Bu tarihten sonra artik daha
egik gelmeye baslayacak olmasina ragmen iilkemizdeki en sicak donemler Temmuz ve Agustos
aylaridir. Bunun sebebi nedir?

Cevap: Eger haziran ayinda bir kere olsun plajda olmussaniz, bunu anlayabilirsiniz. Deniz ve okyanuslar
haziran ayinda soguktur. Kisin daglarda biriken karlar ve heniiz erimeye baslamis buzullar sebebiyle
yeni yeni isinan deniz ve okyanuslar ancak bir iki ay sonra daha sicak hale gelir.

Agustos ayinda okyanus suyu sicakhgi hazirana gore daha fazla olacaktir. Yerin ve okyanuslarin
kis sonrasi en yiiksek sicakliga ulasmalari icin daha fazla aya ihtiyaglari vardir. iste bu da neden en uzun

glinde en sicak glinli yasamadigimizi basitce acikliyor. b clneiE

(21 Mart)

* Soru 3: Bahar dénemlerinde eksen egikliginin etkisi neden ortadan kalkiyor.

Cevap: Dinya glines etrafinda donerken saga yatikligi degismez. Ekinoks
tarihlerinde diinyanin saga yatikligi olmasina ragmen giines isinlari sagindan veya
solundan degilde karsidan gelecegi icin egiklik bir anlam ifade etmeyecektir.

. Soru 4: Sonbahar ekinoksu neden 2 giin gecikir?(23 Eyliil)

Cevap: Diinya'nin glinesten uzaklastigi donem ise hizi azaldigindan Kuzey Yarim Kiirede yaz mevsimi iki
glin daha uzun yasanir. Dlnya'nin yoriingedeki hizinin azalmasi sebebiyle Eylil ekinoksu 2 giin
gecikmeyle 23 Eylll'de gercgeklesir.

*Soru 5: Sonbaharda ve ilkbaharda giines 1sinlari farkh kiirelere ayni agiyla gelmesine ragmen neden
birinde ilk bahar digerinde sonbahar yasaniyor?

Cevap: Ulkemiz icin konusacak olursak 21 mart tarihinden itibaren giines isinlari daha da diklesmeye
baslayacagi icin sicaklik artacak, 23 eylllden sonra ise daha egik aclyla gelmeye baslayacagi icin havalar
soguyacaktir.

*Soru 6: En uzun giindiiz hangi ilimizdedir?

Cevap: Kutuplara dogru gittikce gece glindliz arasindaki sire farki artar. Ekvatora yaklastikcada tam
tersi gece glindlz arasindaki siire farki azalir. 21 Haziranda tim illerimiz en uzun gindiz sirelerini
yasamaktadir. illeri kendi arasinda kiyaslayacak olursak enn uzun giindiiz Kuzey Kutbuna en yakin
Sinop ilindedir.

Soru 7: Kutup noktalarinda 6 ay gece — giindiiz siiresi ne zaman baslar?
Cevap: Kuzey kutup noktasinda ilkbahardan(21 Mart) itibaren 6 ay glindiiz yasanir.
Guney kutup nokyasinda sonbahardan(23 Eylil) itibaren 6 ay giindiz yasanir.
*Soru 8: Giines isinlarinin gelme agisi derken ne kastediliyor?

Cevap: Gelen isinlarin yerylzi ile yaptigl acidan bahsediliyor. Aynalardaki gibi normal ile yapilan agi
kasdedilmiyor.

Hazirlayan: Metin BAGC! fenparki.com




